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41. Diinya Satran¢ C6zme
Sampiyonasi

8-9 Agustos 2017 tarihlerinde
Almanya’nin Dresden
kentinde yapildi.

Ulusal takimlarin katildigi
yarismada Polonya birinci,
Biiyiik Britanya ikinci,
Almanya tigiincii oldu.

Bu sampiyonalar

Diinya Satrang
Kompozisyonu Kongresi’nin
bir yan etkinligi olarak
1977’den beri yapiliyor.
Daha onceleri

Diinya Satran¢ Federasyonu
(FIDE) tarafindan
diizenlenen etkinligin
organizasyonunu artik

Diinya Satran¢ Kompozisyonu

Federasyonu

(WFCC, World Federation for
Chess Composition)
tistlenmis durumda.

Bu yarismalarda katilimcilara
cesitli satrang problemi
kategorilerinden

ticer problem soruluyor ve
bunlari belirli bir siire icinde
c¢ozmeleri isteniyor.

Ornegin son sampiyonada
tic adet iki hamlelik
problem icin yirmi dakika
siire tanindi.

Bilim ve Teknik Ekim 2017

Diger oturumlarda

tic adet tic hamlelik problem
(altmis dakika),

tic adet dort ya da daha ¢ok
hamleli satrang¢ problemi
(80 dakika) ve

tic etiit (100 dakika) verildi.
Yarigsmacilara ayrica
yardimli mat ve “self mate”
(beyazin kendi kendini

mat ettirdigi bir problem tiirii)

kategorilerinde
problemler de soruldu.

Biz size son sampiyonada
sorulan iki hamlelik
problemleri sunacagiz.
Sakin bir yere cekilin,

eger satrang takiminiz varsa
pozisyonlari dizin ve

bakin bakalim

yirmi dakikada kagini
dogru olarak ¢ozebileceksiniz
ya da hepsini

¢6zmek icin ne kadar
zaman harcayacaksiniz?

Coziimler
yazinin sonunda.
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41. Dunya Satrancg
COzme Sampiyonasi
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Donisi Muhtesem
Oldu mu?

ectigimiz haftalarda satrang

dlinyasi bomba gibi bir haberle
sarsildi: il boyunca yapilan bes tur-
nuva dizisinden olusan ve dliinyanin
en iyi oyuncularinin katildigi “Grand
Chess Tour”un organizatorleri es-
ki sampiyon, yasayan efsane Garry
Kasparov’un satranca geri donecegi-
ni agikladi! Kasparov, bu buytk sat-
rang olayinin ABD’nin Saint Louis
sehrinde yapilacak olan “Yildirim ve
Hizli Satran¢ Turnuvasl’” ayaginda
oynayacakt.

Kimilerine gore yasamis en gug-
[U satrang oyuncusu olan Kasparov,
Karpov’u yenerek 1984’te dinya sat-
rang sampiyonu olmus, unvanini
2000’de kendi ogrencisi Kramnik’e
kaptirmisti. Buna ragmen onemli
bircok turnuva kazanarak Elo sirala-
masinda ddnyanin bir numarasi ol-
may! surddrmdastd. 2005’te de sat-
ranci birakmisti. Kasparov o zaman-
dan beri bazi yildirim satran¢ macla-
ri ve simultane gosteriler haricinde,
aktif satrancin disindaydi.

Satrangseverler Kasparov’'un Sa-
int Louis’de ne yapacagini merakla
bekledi. Kendisinin heyecani da attI-
g1 tweetlerden belliydi:

“Taslarin nasil hareket ettigini
hatirlayip hatirlamadigimi
gormeye hazirim! Hatirlamiyorsam
tekrar emekliye ayrilacagimi

ilan edebilecek miyim?”

“Turnuvanin yas ortalamasini
yukseltip ortalama

kuvvet derecesini dustirecegim gibi
gorunuyor!”

Sonunda turnuva 14-19 Agustos
tarihleri arasinda oynand.

Sonug: Kasparov, hizli satrancta
3,5/9, yildirim satrancta da 9/18 puan
alarak on yarismaci arasinda sekizin-
ci oldu. Kasparov’un altin ¢agini ye-
niden yasayacagini bekleyenler biraz
hayal kirikligina ugradi tabii. Yorum-
cular 54 yasindaki Kasparov’'un agilis
kurami bilgisinin en Ust dizeyde ol-
dugunu, ama sik stk zaman darhgi ya-
sadigidegerlendirmesini yapti. Ayrica
yas faktoriint de unutmamali. Rakip-
lerinin cogu ondan ¢ok daha gencti.

Simdi Kasparov’un bu turnuvada
David Navara’'ya karsi beyazlarla oy-
nadigi bir oyundan dramatik bir po-
zisyon sunacagiz. Kasparov bu oyun-
da kazanma firsatini bircok kez ka-
¢irdi. Her iki tarafin da karsilikl ola-
rak birer piyonunun c8 ve h1’de vezi-
re yukseldigi bir oyun sonundan son-
ra Diyagram 4 olarak gosterilen pozis-
yon ortaya ¢ikti:

Diyagram 4

NS I RN}
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Kasparov-Navara

Saint Louis, 2017

Kasparov burada 49. Vc7+ ile bera-
berligi saglayabilirdi. Ama kazanaca-
gini distintyordu ve 49. Ac6+? oyna-
di. Muhtemelen Navara’nin tek sece-
neginin 49. ... Sd6 oldugunu ve bu-
nun ardindan 50. Vd7 ile mat edece-
gini hesaplamisti. Ama Navara’nin
hamlesi sok etkisi yaratti:

49. ... Vxc6+! 50. Vxc6 [50. Sxc6 Kc2+]
50. ... Kd6! ve koca Kasparov terk etti.

Sadelesmeden sonra siyahin f4 piyo-
nu coskuyla birinci yataya kosacaktl.

Su satrang zor zanaat, Kasparov
icin bile.
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Ayin sorulari

41. Dlnya Satrang Cozme
Sampiyonasr’nda

sorulan tg hamlelik problemler
asagida sizi bekliyor.

Kolay gelsin.

Diyagram 5

Ug hamlede mat

Diyagram 6

= N W A O O N

Ug hamlede mat

Diyagram 7
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a b ¢ d e f g h

Ug hamlede mat

Gegen Sayida Sorulan
Ayin Sorular’nin Coziimleri:

Diyagram 8

J. Hendel, 1859

a b ¢ d e f g h

Bes hamlede mat

Cozum:
1.b4 Sd7
2.b5 Sc8
3. b6 Sd7
4.b7 Scé

5. b8=A mat

Diyagram 9
Mikola Parhomenko, 2003
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Alti hamlede mat

Cozum:
1.e4 Sa4
2.e58%a3
3.e6 Sa4
4.e7 Sa3

5.e8=K! Sa4
6. Va8 mat.

Beyaz besinci hamlesinde
kale yerine vezir ¢iksaydi oyun
hemen pat olurdu.

Diyagram 10
Pal Benko, 1973

Yedi hamlede mat

Cozum:
1.Vf6! Sh7
2.e4 598
3.e5Sh7
4.e6 Sg8
5.e7 Sh7
6.e8=A Sg8
7.Vg7 mat



Bu Sayida Sordugumuz41.Diinya Satran¢ C6zme Sampiyonasi

Problemlerinin Coziimleri

Diyagram 1
(Gyula Neukomm, 1930-31).

Bu problem ugrastirmis olabilir. Bir ¢ok kisi
siyahin daha bastan zugzwang’da oldugunu gor-
mustur saniyorum. Soyle ki, eger sira beyazda de-
gil de siyahta olsaydi siyah ne oynarsa oynasin po-
zisyonunda bir zayiflik ortaya ¢ikacak ve beyaz
bundan yararlanarak hemen mat edecekti.

Ornek:

1....Ka8 2. Axb3 mat ya da

1....b3xa2 2. Kc2 mat. Ama ne yazik ki sira be-
yazda ve siyahi zugzwang’da tutacak bir hamlesi
yok. Anahtar hamle beklenmeyen tirden ve mev-
cut dengeleri tamamen alt Ust ediyor.

Cozum:

1. Acd+!.

Beyaz zugzwang stratejisini timuyle terk edip
basitce sah cekiyor. Simdi sah nereye giderse git-
sin onu bekleyen bir mat var:

1....5c3 (yadad3) Ve3 mat;

1....5¢1 Vel mat;

1....5d1 Vxfl mat

Diyagram 2
(Arthur FE Mackenzie, 1905).

Mackenzie’nin kurgu diinyasinda ozel bir yeri
var. ilerleyici bir g6z hastaligi nedeniyle 35 yasin-
da gorme yetisini tamamen kaybetmis. Ama bu-
na ragmen birbirinden guzel problemler yaratma-
ya devam etmis. iste bu da onlardan biri.

Cozum:
1. Aa3!
(tehdit: 2. Ac2 mat).

Simdi:
1....5xC3+ Aed mat;

1.... Kd6+ c6 mat;
1.... Ke7+ c6 mat;
1.... Kxd5+ Acb5 mat;
1....Kh2 Ke4 mat
Diyagram 3

(Efim Rukhlis, 1963).

Novotny temasinin islendigi karmasik meka-
nizmali bir problem. Novotny temasinda beyaz bir
tas, bir siyah filin ve kalenin hareket dogrultulari-
nin kesisim noktasinda feda ediler ve bu iki tas bir-
birinin yolunu kesmeye zorlanir. Karisik mi oldu?
CozUmU gorunce daha iyi anlayacaksiniz.

Cozum:

1. Kgbe6!.

Tas fedas! ile kesisim noktasi b6’da siyah fil ve
kale birbirinin yolunu kesmeye zorlaniyor.

Eger

1....Fxb6 2. Agb6 mat;

1.... Kxb6 1.Vd4 mat.

Bu problemin 6zelligi yalanci ¢oziimler olmasi.

Ornegin:

1.Vb6?

cazip bir anahtar hamle gibi gortnuyor.

Cunkd burada da calisir durumda bir Novotny
mekanizmasi var:

1.... Fxb6 Kf6 mat ve 1.... Kxb6 2. Fe3 mat.

Ama 1....Ag4! mati onllyor.

Diger yalanci ¢cozamler

1. Fb6? ve 1. Kbb6?

sirastyla 1.... Af3!

ve 1....Kd3! ile reddediliyor.
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